
第二章  推理与证明
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：（1）合情推理与演绎推理：①了解合情推理的含义，能利用归纳和[image: image2.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




类比等进行简单的推理，[image: image3.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




了解合情推理在数学发现中的作用；②了解演绎推理的重要性，掌握演绎推理的基本模式，并能运用它们进行一些简单推理；③了解合情推理和演绎推理之间的联系[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




和差异。

（2）直接证明与间接证明：①了解直接证明的两种基本方法：分析法和综合[image: image5.png]2R (ZXXK.COM) R BT




法；了解分析法和综合法的思考过程、特点；②了解间接证明的一种基本方法──反证法；了解反证法的思考过程、特点。

第一节  合情推理和演绎推理[来源:Z+xx+k.Com]
第一课时   合情推理

一．知识归纳

1.合情推理包括：归纳推理和类比推理。归纳推理：由个别事实概括出一般结论的推理；

类比推理：由两类对象具[image: image6.png]2R (ZXXK.COM) R BT




有类似特征和其中一类对象的某些已知特征，推出另一类也具有这些特征的推理。

二．典型例题

例1.观察可以发现
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由上述具体事实能得出怎样的结论？

例2.已知数列
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，（1）求数列的通项公式；

（2）若
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例3.类比圆的特征，填写球的有关特征：[来源:学#科#网Z#X#X#K]
	圆的概念[image: image13.png]2R (ZXXK.COM) R BT




和性质
	球的类似概念和性质

	圆的周长
	

	圆的面积
	

	圆心与弦（非直径）的中点的连线垂直[来源:[image: image14.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




Zxxk.Com]
	

	与圆心距[image: image15.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




离相等的两弦相等，与圆心距离

不等的两弦不等，距圆心较近的弦较长
	

	以[image: image16.png]2R (ZXXK.COM) R BT




点
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三．巩固提高

1.在
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为                              。
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2.有三根柱
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片不能放在较[image: image34.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




小的金属片的上面。设把
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※印度有个古老的传说相传在佛教圣地贝那列斯的一个寺庙里有一块黄铜板，板上插着三个宝石针，第一根针上套着64片大小不等的金片，大的在底下，小的在上面，相传这是神在创世时留在那里的，不论白天黑夜，寺内都有一个僧人按照上述所说的法则移动金片，神预言，当这64片金片都移到另一个针上时，世界末日就降临了。根据计算，金片将被移动
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在数列
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4.归纳凸多面体中，面数
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. 在数列
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8.类比正三角形和正四面体的性质

	正三角形（边长为
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	正四面体（棱长为
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	周长为
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第二课时   演绎推理

一．知识归纳

1.演绎推理：从一般性的原理出发，推出某个特殊情况下的结论。这种推理称为演绎推理。

2.三段论是演绎推理的一般模式：

（1）大前提─已知的一般原理；[image: image77.png]2R (ZXXK.COM) R BT




（2）小前提─所研究的特殊情况；[来源:学科网ZXXK]
（3）结论─根据一般原理，对特殊情况做出的判断。

二．典型[image: image78.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




例题
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例1.如图，在锐角三角形
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例2.证明函数
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三．巩固提高

1.证明：通项公式为
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2.已知三棱锥
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第二节  直接证明和间接证明

第一课[image: image92.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




时   直接证明和间接证明

一．知识归纳

1.综合法：利用已知条件和某些数学定义、定理、公理等，经[image: image93.png]2R (ZXXK.COM) R BT




过一系列的推理论证，最后推导处所要证明的结论成立的证明方法。

2.分析法：从要证明的结论出发，逐步寻求使它成立的充分条件，直至最后，把要证明的结论归结为判定一个明显成立的条件（已知条件、定理、定义、公理等）的[image: image94.png]2R (ZXXK.COM) R BT




证明方法。

二．典型例题

例1.在
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中，三个内角
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边三角形。
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三．巩固提高
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4.已知
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第二课时   反证法[来源:学科网]
一．用反证法证明命题的步骤：

（1）假设           的结[image: image149.png]2R (ZXXK.COM) R BT




论不成立，即假设            成立；（2）从              出发，经过           ，得出矛盾；（3）由             判断假设不正确，从而肯定命题的结论正确。

二．典例选讲
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相平分。
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